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Introducere 
 

Automatizarea erei industriale și, în special, tehnologia informației din epoca 

postindustrială, împreună cu criza ecologică, ridică o singură întrebare: De ce ar trebui să fim 

sclavii tehnologiei moderne, care poate fi asemănat cu un idol din perioada biblică? De ce ar 

trebui ca întreaga noastră societate să fie organizată tehnologic, pur și simplu pentru a alimenta 

acest idol?  

Este firesc ca progresul rapid în fizica nucleară și în genetică să deschidă noi orizonturi 

științifice, dar și să creeze probleme și pericole pentru rasa umană, deci este evident că este 

imperios necesar să existe o evaluare teologică competentă în ceea ce priveşte domeniul 

tehnologiei. Ceea ce este îngrijorător este optimismul absurd și „lipsit de griji” al multor oameni 

de știință sau ONG-uri. Potrivit acestora, dezvoltarea tehnologică conține în sine soluția la 

problemele actuale și, prin urmare, nu ar trebui să fie contestată, astfel încât să poată apărea 

„soluții tehnice” pentru diferite probleme care influenţează viaţa omului.  

De exemplu, cine poate exercita controlul într-un regim ideologic, atunci când caută în 

mod deliberat să creeze un tip de om tehnologic? Cuvintele Sfântului Pavel se aplică aici: „Şi 

de ce n-am face cele rele, ca să vină cele bune, precum suntem huliţi şi precum spun unii că 

zicem noi?” (Rom. 3,8). Există, de asemenea, cei care, pe de altă parte, care, folosind argumente 

istorice și invocând incapacitatea noastră de a prezice modul în care vor evolua invențiile în 

viitor, resping orice intervenție morală.  

Tehnologia în sine nu este, desigur, dăunătoare, fiind rodul raționamentului și 

intelectului omului, care s-a format după chipul lui Dumnezeu. Dar când, neîngrădită și 

neînfrânată, se grăbește cu capul înainte spre destinație, atunci devine luciferică deoarece  nu 

întotdeauna poartă lumină, ci mai degrabă întuneric. Pentru misiunea Bisericii, pericolul este 

absența responsabilității în modul în care tehnologia este aplicată și exploatată, un mod care are 

ca scop dominația sufocantă a vieții umane și soluționarea problemelor prin mijloace tehnice, 

indiferent de principiile morale și metafizice. 

Biserica lui Hristos păstrează în formă nealterată învăţătura revelată de Însuşi Fiul lui 

Dumnezeu, şi reprezintă o forţă reală bazată pe istoria şi experienţa ei, precum şi pe un izvor 

nesecat de asceză îzvorât din tradiţia Patristică, care este întotdeauna profundă şi vitală.  

Este necesar să alegem acele descoperiri ale tehnologiei tehnice care păstrează „pacea 

și liniștea” vieții duhovniceşti. Este necesar ca omul contemporan să aibă ca scop „moderația 

și simplitatea”. Pentru Vasile cel Mare, tehnologia este necesară în sine vieții și oferă multe 

facilități, de exemplu, cu condiția ca unitatea vieții să fie păstrată  şi să fie dedicată Domnului. 
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Este necesar ca omul contemporan să înţeleagă că tot ceea ce nu servește unei nevoi stringente, 

devine un obstacol pentru mântuire. Cu siguranță, aceste principii nu sunt doar pentru creştinii 

ortodocşi, ci ar trebui să constituie linii directoare pentru controlul asupra tehnologiei. 

Pe de altă parte, deschiderea faţă de tehnologie şi progresul trehnologic nu este apanajul 

strict al monahilor, ci întreaga Biserică, clerici şi laici, au această deschidere faţă de tehnologie 

şi a acceptat şi îmbrăţişat orice formă de progres care a dus la îmbunătăţirea vieţii creştinului, 

a sănătăţii acestuia şi a comunicării între oameni.  

Tehnologia și progresul tehnologic reprezintă parte din zestrea dăruită omului de către 

Creatorul tuturor și încă de la început cele două au făcut parte din vocația omului – „chip” al 

lui Dumnezeu și din chemarea adresată acestuia de către Sfânta Treime de a fi „creator de 

valori”, după modelul dumnezeiesc. Ca orice dar gratuit divin, cele două, tehnologia și 

progresul tehnologic, puteau să „rodească” sau să se irosească, hotărâtoare rămânând 

capacitatea și voința omului de a le pune în valoare după voia Creatorului.  

Irosirea celor două nu înseamnă doar „îngroparea talantului” adică a darului gratuit a lui 

Dumnezeu pentru om, ci înseamnă asumarea unui risc enorm pentru om și umanitate, având în 

vedere posibilitatea ca cele două să se îndrepte împotriva omului și a creației lui Dumnezeu, 

fiind folosite într-un mod egoist și iresponsabil de omul căzut din comuniunea cu Dumnezeu și 

cu Biserica Sa. Pentru omul credincios aflat în comuniune cu Dumnezeu și cu Biserica Sa, 

tehnologia și progresul tehnologic reprezintă un mijloc de transfigurare prin ajutorarea 

semenului și prin înmulțirea talanților dăruiți cu generozitate de Creator, mintea înainte de 

cădere și rațiunea, după cădere, fiind luminate de Duhul Sfânt făcându-se benefică omului și 

întregii creații.  

În schimb pentru omul autonom, desacralizat și decreștinat, tehnologia și progresul 

tehnologic devin un imens univers ce-l copleșește pe om, univers ce se metamorfozează într-o 

adevărată necropolă pentru om, prin anihilarea sensului și semnificației vieții și prin 

suspendarea voinței libere cu care a fost creat întru început. 

Secularizarea şi decreştinarea au condus și vor conduce la diluarea identității religioase 

a omului și la o lipsă a conștientizării apartenenței față de valorile creștine autentice şi revelate. 

Această realitate cu care misiunea Bisericii se confruntă astăzi, susținută şi de relativismul 

moral, care proliferează în societatea de consum actuală și susţinută serios de reperele 

dezvoltării tehnologiei, în care concursul de „a avea” deturnează faptul existențial de „a fi”, a 

permis conturarea unei lipse de orizont în ceea ce priveşte trăirea unei vieţi duhovniceşti 

autentice. 
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În acest context, cercetarea în lumina misiunii Bisericii fundamentată pe revelaţia 

divină, a progresului tehnologic cu tot arsenalul său, respectiv ingineria genetică, 

biotehnologiile şi inteligenţa artificială, este de o importanţă fundamentală pentru a crea repere 

şi direcţii pentru omul contemporan. 

 

 

I. Tehnologia şi progresul tehnologic al omului – provocare 
majoră pentru misiunea Bisericii. Repere fundamentale 

 

 

Etimologic, „tehnologia” este înţeleasă ca „știința meșteșugurilor” şi provine din limba 

greacă: τέχνη înseamnă „artă, abilitate a mâinii, pricepere” şi λογία, „a vorbi despre”1. Astfel, 

tehnologia reprezintă suma tehnicilor, metodelor, abilităților și proceselor folosite în producție, 

cercetare, servicii ce duc la progresul umanităţii. 

Tehnologia şi progresul tehnologic pot reprezenta provocări pentru misiunea Bisericii 

astăzi în măsura în care acestea sunt văzute de omul contemporan ca alternative la credinţa în 

Dumnezeu şi în măsura în care acesta se consideră înlocuitorul lui Dumnezeu sau asemenea 

Lui. Această dorinţă a omului a fost insuflată în gradina Edenului când, ispitit de diavol, a dorit 

sa fie ca Dumnezeu: „Dar Dumnezeu ştie că în ziua în care veţi mânca din el vi se vor deschide 

ochii şi veţi fi ca Dumnezeu, cunoscând binele şi răul” (Facere 3,5). 

 Tehnologia şi progresul tehnologic are la baza autonomia omului secular, autonomie 

care este în realitate, atât cauza, cât şi conţinutul păcatului. Păcatul ca definiție și realitate 

reprezintă o parte integrantă a vieţii omului, din gândirea și exprimarea acestuia, indiferent de 

timpul, locul sau conjunctura în care omul se regăseşte. Sintetizând, păcatul este văzut ca 

neascultarea de voia și porunca lui Dumnezeu. Plecât de aici, omul încearcă să definească şi să 

înţeleagă natura păcatului şi, de asemenea, consecințele acestuia, demers care este anevoitor și 

totodată incomplet, pentru că păcatul a devenit un real univers. „Păcatul nu este constitutiv 

lumii, ci este consecinţa libertăţii voinţei oamenilor, el are însă o iradiere cosmică”2. 

După Sfântul Apostol Pavel, păcatul este universal. Universalitatea mântuirii reiese din 

universalitatea păcatului. Toţi oamenii sunt păcătoşi şi toţi au nevoie de mântuire. Originea 

păcatelor lor este păcatul strămoşesc iar originea îndreptării lor este însăşi Jertfa Mântutorului 

nostru Iisus Hristos. Paralela care pune faţă în faţă pe Adam, primul om, şi pe Hristos, cel de al 

 
1 Henry George Liddell; Robert Scott, A Greek-English Lexicon, Oxford University Press, Oxford, 1980 
2 Pr. Prof. Dr. Gheorghe Istodor, Introducere în misiologia ortodoxă, Editura Do Minor, Bucureşti, 2009, p. 61 
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doilea Adam, serveşte ca punct de plecare atunci când vorbim de tendinţa omului de a păcătui. 

După cum Adam este cauza pierderii noastre, tot astfel Iisus Hristos este cauza îndreptării 

noastre. De asemenea, dacă păcatul lui Adam a putut să aibă urmări atât de grele pentru toţi 

omenii, cu atât mai mult, harul mântuitor al lui Iisus Hristos are urmări care covârşesc păcatul 

lui Adam şi prisoseşte în daruri. De aceea, dacă omul contemporan are tendinţa de a „diviniza” 

tehnologia şi progresul tehnologic, revenirea la starea de îndreptare nu poate fi făcută decât în 

Biserică prin împratăşirea cu harul divin. 

Discernământul duhovnicesc poate avea două sensuri. Primul este reprezentat de o 

harismă sau un dar spiritual, acordat anumitor persoane pentru deosebirea duhurilor prin intuiție 

(1 Corinteni 12.10). Al doilea sens este  posibilitatea de a discerne binele de rău  prin reflecție 

și studiu teologic. În acest al doilea sens, discernământul duhovnicesc se dobândeşte prin 

cunoașterea umană sau este câștigat „cu ajutorul harului, prin citirea Sfintei Scripturi, a 

scrierilor patristice şi filocalice”3.  

Sfântul Apostol Pavel menționează darul deosebirii duhurilor în 1 Corinteni 12,10, aşa 

cum am amintit mai sus. Sfântul Ioan Gură de Aur, „în interpretarea acestui pasaj, spune că 

aceste cuvinte înseamnă capacitatea de a spune cine este spiritual și cine nu, cine este profet și 

cine nu, așa cum a scris Pavel în timpul multor profeți mincinoși. Sfântul Efrem Sirul, în 

interpretarea aceluiași pasaj, a declarat că darul deosebirii duhurilor se regăseşte doar în 

Biserică.  În viața de zi cu zi, cel mai necesar tip de discernământ duhovnicesc este 

discernământul gândurilor”4. Deosebirea duhurilor „poate fi aplicat interpretării unor fenomene 

precum visele, viziunile, miracolele, profețiile și alte daruri supranaturale. Într-un caz ideal, 

principalul instrument al discernământului ar putea fi conștiința persoanelor care duc o viaţă 

sfântă. Ilarion din Optina scrie: La întrebarea ta, dacă conștiința ta îți poate arăta cu exactitate 

greșelile tale, voi răspunde în acest fel - nu ar trebui să ai prea multă încredere în conștiința ta, 

pentru că nu a fost încă curățată așa cum ar trebui”5.  

Discernământul duhovnicesc reprezintă capacitatea omul de a deosebi binele de rău. 

Omul contemporan are nevoie de această virtute mai mult decât oricând în istoria sa întrucât 

astăzi este foarte uşor de a considera tehnologia şi progresul tehnologic ca fiind fundamentale 

pentru viaţa sa, uitând că adevăratul scop al existenţei sale pe pământ este mântuirea sufletului. 

Omul contemporan, care nu are darul deosebirii duhurilor şi a discernământului duhovnicesc, 

 
3 Paul Debuchy, Discernământul Duhurilor, in The Catholic Encyclopedia, Vol. 5, Herbermann, Charles (ed.), 
Robert Appleton Company, New York , 1909 
4 Sf. Ignatie Briancianinov, Talcuiri La Patericul Egiptean, Editura Anastasia, Bucuresti, 1996 
5 Leo Nikon Moses, Anthony Ambrose, Anatoly Elder Isaac, Optina Elders - Instructions. Teachings. Diaries, 
Independently Published, 2021 
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are tendinţa de a considera tehnologia ca fiind ceva absolut, ceva fără de care nu poate trăi şi 

nu îşi poate desfăşura activitatea sa, însă acest lucru nu poate fi decât înşelăciunea diavolului 

care îl doreşte să se depărteze de Creatorul său. 

Cei care susțin și susțin biotehnologia subliniază îndatoririle religioase de a vindeca 

bolnavii și de a-i hrăni pe cei flămânzi. Cei mai mulți sunt de părere că natura trebuie 

îmbunătățită, poate în limite, și că ființele umane sunt autorizate să modifice procesele vieții. 

Unii sugerează că creația nu este statică, ci progresivă, și că ființele umane sunt co-creatori cu 

Dumnezeu în realizarea promisiunii sale depline6. 

Alții cred că biotehnologia va perverti natura și va submina existența umană și baza sa 

morală. Ei susțin, de exemplu, că modificările genetice ale embrionilor vor afecta relația dintre 

părinți și copii prin reducerea copiilor la obiecte, produse ale tehnologiei și le vor limita 

libertatea de a se dezvolta în persoane în relație cu ceilalți. Unii avertizează că a spune da 

biotehnologiei acum va face imposibil să spui nu în viitor. Cu toate acestea, alții sugerează că 

ideea nu este de a încerca să oprească biotehnologie, ci să învețe să trăiască uman cu puterile 

sale, și cât mai mult posibil să-l orienteze departe de utilizări egoiste sau excesive. 

Din perspectiva Bisericii, clonarea umană nu trebuie să aibe loc deoarece numai 

Dumnezeu a lăsat ca omul să se înmulţească prin unirea dintre un bărbat şi o femeie. „S-ar putea 

spune că suflet au oamenii creaţi de Dumnezeu, copiii care aduc prin naşterea lor 

binecuvântarea Domnului asupra unui cuplu şi că numitele clone nu sunt decât oameni creaţi 

de oameni. Dar oamenii n-au creat, în adevăratul sens al cuvântului, nici măcar o fiinţă vie! 

Nici măcar o celulă. Creaţia, ca făptuire de novo, nu este se pare de nasul nostru. Nu ştiu dacă 

pentru moment sau pentru totdeauna... Trebuie subliniat că, printr-o tehnică de tipul inseminării 

artificiale sau al donării, cercetătorul nu face altceva decât să perpetueze viaţa. Inseminarea 

artificială intră, de altfel, în categoria tehnicilor de reproducere asistată. Omul de ştiinţă asistă 

Natura, îi dă o mână de ajutor. Aceasta nu este decât o altă ipostază a individului uman, cea mai 

stranie şi mai controversată, ca participant la creaţie. De cea de Creator îl desparte, probabil, o 

veşnicie”7.  

Atitudinea omului modern față de modul în care rezultatele științifice ale biotehnologiei 

sunt aplicate este strâns legată de propriile valori. Viziunea creștină asupra realității plasează 

 
6 Ronald Cole-Turner, „Biotechnology”, in Encyclopedia of Science and Religion, Macmillan Reference USA, 
Farmington Hills, MI, 2003, pp. 64-70 
7 Oana Grancea, Ce este clonarea, Editura Teora, Bucureşti, 1999, p. 51-52; Ion Popescu, Creier şi conştiinţă, 
pp. 85 
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înțelegerea vieții în legătură cu Dumnezeu-Viața, declarând existența binelui suprem dincolo 

de ființa umană și raportând viața la transcendent 

Au trecut câteva secole de când știința s-a despărțit de cunoașterea teologică. Autonomia 

crescândă a puterii omului în fața puterii supranaturale, posibilă prin revoluția tehnică, creează 

falsa impresie de putere nelimitată în dominarea fenomenelor naturale. Efortul de a avea totul 

sub control, de a duce o viață organizată până la cele mai nesemnificative detalii reduce 

libertatea de acțiune a omului și îi oferă sentimentul fals că este stăpânul tuturor lucrurilor și al 

întregii lumi. 

Din ce în ce mai mult, cunoașterea și dezvoltarea tehnologică i-au permis omului să-și 

depășească propriile limite: există doar un mic pas de la pragul propriei colibe la întregul 

Pământ și la infinitatea Universului – pasul depășirii finitului și al plonjării în infinit. După ce 

a terminat explorarea imediată a naturii, omul a început să caute în sine. Descoperirea 

elementelor atomice a dus la reprezentarea plastică a genomului uman: misterul individualității 

umane devine o simplă schiță plasată, simplu și discret, dar concludent, în apropierea  imense 

laboratoare de cercetare. În cele din urmă, există îmbinarea celor două obiective: descoperirea 

vălului care ascundea infinitul și vălul care acoperă misterul omului – și împlinirea lor prin 

tehnologii diverse și sofisticate, construirea unei alte etape pe care omul modern este pe cale să 

pășească. De la o creatură tinde să devină creator, de la zeul omului, din infinit finit, mai ales 

atunci când contextul ideologic, social și economic contemporan îl îndeamnă să facă acest 

lucru8. 

Misiunea Bisericii este de a reseta tehnologia la locul potrivit, de a redescoperi scopul 

pentru care a fost menită să fie folosită de ființele umane. Este deja un fapt dovedit că idealul 

de a trăi mai bine nu este necesar identic cu a suferi mai puțin, că a avea tot ceea ce îți dorești 

nu înseamnă că nu vei simți lipsa a altceva, că a trăi mai mult timp nu înseamnă a trăi pentru 

totdeauna. Ecuaţiei i se acorda însă o altă valoare, dacă tehnologia se încadrează în scopul 

creştin al omului, acela de a-L cunoaşte pe Dumnezeu şi de a-L întâlni pe El, de a fi folositor 

semenilor săi, de a proteja lumea şi creaţia pentru a le prezenta Creatorului, pregătit pentru 

marea întâlnire. În același sens, tehnologia folosită pentru transplanturile de organe devine o 

dovadă a dragostei tale față de semenii tăi; ele ajută la prelungirea vieții și se transformă într-o 

ocazie de a se pregăti și de a lucra pentru salvare. 

 

 
8 Ştefan Iloaie, „Biotechnology and Faith. Relativism in the postmodern moral. A christian-orthodox approach”,  
in Journal for the Study of Religions and Ideologies, no. 8, 22, 2009, p. 38 
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II. Inginerie genetică – provocare la adresa misiunii ortodoxe. 
Repere fundamentale 

 

 

Termenul de inginerie genetică se referă la tehnologii care modifică genele. Spre 

deosebire de reproducerea selectivă, care alege doar trăsături care se găsesc deja în natură, 

ingineria genetică acționează direct asupra materialului genetic în sine pentru a modifica 

trăsăturile unui organism. Ingineria genetică este piatra de temelie a biotehnologiei moderne și, 

prin ea, ființele umane au puterea de a modifica baza moleculară a tuturor formelor de viață. 

Conceptul de inginerie genetică a apărut în anii 1960 și a fost realizat pentru prima dată 

în anii 1970. Dezvoltarea sa a depins de un secol de progrese în știință, începând cu anii 1860 

când Gregor Mendel a descoperit a existența unor factori care guvernează moștenirea făcând 

experimente pe mazăre. În anii 1940, s-a aflat că acești factori, numiți acum gene, sunt alcătuiți 

dintr-o moleculă complexă, acid dezoxiribonucleic sau ADN. În 1953, Francis Crick și James 

Watson au descris structura ADN-ului ca fiind celebra spirală dublă de-a lungul căreia se găsesc 

perechi de substanțe chimice. Curând s-a aflat că secvența acestor substanțe chimice, cunoscută 

sub numele de baze, poartă informații care instruiesc celula cum să nască proteine care sunt 

esențiale pentru structura și funcția celulei9.  

Până în anii 1960, a devenit clar că oamenii de știință vor învăța în curând cum să 

manipuleze aceste informații chimice și, prin urmare, să proiecteze gene. În deceniile care au 

urmat, au fost dezvoltate diverse tehnici de manipulare a ADN-ului, începând cu începutul 

anilor 1970, odată cu descoperirea utilizării enzimelor de restricție, care există în natură și care 

taie și unesc fire de ADN în locații precise. Acest lucru permite oamenilor de știință să taie și 

să îmbine ADN-ul10.  

O descoperire ulterioară numită reacția în lanț a polimerazei (PCR) a făcut posibil ca 

cercetătorii să producă cantități uriașe de secvențe ADN specifice. Progresele ulterioare în 

utilizarea computerelor pentru a decoda, stoca și manipula ADN-ul înseamnă că cercetătorii pot 

descoperi și modifica ADN-ul la scară largă și cu o precizie considerabilă.  

Ingineria genetică utilizează diferite metode în urmărirea multor obiective. O metodă 

este de a transfera o genă de la un organism la altul. De exemplu, o genă umană poate fi 

transferată unui microorganism pentru a dezvolta o nouă tulpină de microorganism care va 

 
9 Joseph Fletcher, The Ethics of Genetic Control: Ending Reproductive Roulette, Doubleday, Garden City, N.Y, 
1974 
10 James C. Peterson, Genetic Turning Points: The Ethics of Human Genetic Intervention, Eerdmans, Grand 
Rapids, Mich, 2001 
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produce o proteină umană, cum ar fi insulina, în scopuri farmaceutice. O mare parte din insulina 

folosită de diabetici provine din acest proces. De fapt, este posibil să se transfere multe gene 

într-un organism prin ambalarea lor împreună ca un fel de cromozom artificial, uneori numit o 

casetă genică.  

La începuturile ei, ingineria genetică a cunoscut o perioadă de entuziasm datorită 

noutăţii ei în domeniul ştiinţei. Ulterior, a urmat o perioadă de evaluare a rezultatelor ei 

coroborat cu riscurile aduse şi cu efectele pe termen mediu şi lung asupra lumii în general şi a 

omului, în mod special. Astfel, mai mulţi specialişti au provocat discuţii legate problemele 

etice, economice sau sociale care au apărut în urma ingineriei genetice. 

Cele mai multe discuţii au fost legate de alimentele modificate genetic şi impactul lor 

pe termen lung asupra omului. Dar cele mai aprice discuţii au fost legate de aplicarea 

tehnologiilor de inginerie genetică pe subiecţi umani: întreruperea sarcinilor unde se suspecta 

o anomalie a fatului sau intervenţia asipra acestor feţei, terabiile embrionilor din motive estetice 

(ca viitorul copil sa aibă o anumită culoare a părului, a ochilor, etc.). 

Dezbaterile nu erau legate doar de faptul că ingineria genetică a condus la rezolvarea 

unor problleme importante, precum lipsa de hrană sau stoparea unor boli, ci de faptul că aceasta 

intervine asupra vieţii prin cercetări care sunt foarte periculoase întrucât  pot avea consecinţe 

dezastruoase şi ireversibile întrucât se cunosc puţine lucruri în această zonă. 

O analiză din punct de vedere creştin este dificil de făcut deoarece tema este nouă în 

domeniul ştiinţei, mai cu seamă în domeniul teologiei, se impune o cunoaştere interdisciplinară, 

din domeniul teologiei sistematice şi din domeniul biologiei sau geneticii. De asemenea, din 

cauza procesului de secularizare a societăţii, poziţia oamenilor de ştiinţă este una superioară 

chiar şi în faţa unui teolog foarte bine pregătit. 

Din perspectivă ortodoxă,  experimentele făcute asupra subiecţilor umani nu pot fi 

considerate decât unele foarte periculoase şi reprezintă urmarea căderii omului care a dorit sa 

fie asemenea lui Dumnezeu. În fiecare etapă a istoriei, omul a fost ispitit de o anumita formă 

de subtanţialism ce a dorit sa guverneze filosofia sau teologia. În trecut, omul a fost animat de 

diverse forme ale esenţialismului rasial, religios sau etnic. Astăzi vorbim de un esenţialism 

genetic sau biologic, considerându-se că omul este predestinat din punct de vedere genetic şi că 

identitatea omului este definită de structura ADN-ului.  

Răspunsul teologilor ortodocşi cu privire la rezultatele spectaculoase ale ingineriei 

genetice este în strânsă legătură cu teologia creaţiei şi a naturii umane. În primul rând, lumea 
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este creaţia lui Dumnezeu din nimic (ex nihilo) şi are ca scop desăvârşirea acesteia11. Este o 

realitate dinamică şi complexă care este susţinută de iconomia creatoare şi continuă a 

Providenţei divine. Omul este cununa acestei creaţii a lui Dumnezeu şi este parte a acesteia, 

este legat de ea în mod organic şi în acelaşi timp dependent de ea. Din acest motiv, orice acţiune 

a omului asupra naturii o poate afecta într-o măsură mai mică sau mai mare. 

În al doilea rând, lumea nu este ceva de necunoscut; ea este condusă după anumite legi 

şi principii ce au fost descoperite de om în mod treptat. Ingineria genetică face parte din aceasta 

descoperire a omului care trebuie făcută însă cu cumpătare, cu discernământ şi responsabilitate 

maximă deoarece cunoşterea presupune efort continuu, greşeli, lecţii, dar şi reuşite. 

În al treilea rând, omul nu se poate considera stăpânul creaţiei astfel încât să dispună de 

ea după propria voinţă12. El este un administrator al lumii şi este responsabil de acţiunile sale 

în faţă conştiinţei proprii, a semenilor, dar mai ales a Creatorului său. 

Biotehnologiile consacrate și emergente în agricultura animală care duc la crearea de 

noi specii includ tehnologii de reproducere asistată; utilizarea hormonilor naturali, cum ar fi 

somatotropina bovină recombinantă; selecție asistată de markeri; biotehnologii pentru a spori 

eficiența reproducerii fără a afecta genomul; și biotehnologii pentru a spori exprimarea genelor 

dorite. 

 

III. Inteligenţa artificială – suprema provocare în numele 
tehnologiei. Evaluare misionară 

 

 

Tendinţa de astăzi este de a se crede că într-o zi, în viitorul apropiat, va exista o sinergie 

între ființele umane și mașini. Cu alte cuvinte, oamenii și mașinile vor evolua pentru a coexista, 

ajutându-l unul pe celălalt să ia decizii mai bune. Se crede că nu va mai exista teama că 

inteligența artificială (IA) va deveni atât de puternică încât va distruge și înlocui omenirea. 

Inginerii și oamenii de știință vor construi calități intuitive în IA și vor implementa și instrui 

mașini pentru a avea introspecție, compasiune și empatie pentru toate creaturile de pe Pământ. 

Mașinile viitorului vor fi proiectate pentru a fi binevoitoare, atât timp cât sunt ținute departe de 

mâinile celor care intenționează să ucidă și să răspândească nemulțumirea. Întrebarea mai mare 

este dacă ideea de Dumnezeu şi religia va supraviețui progresului științei. Cu siguranță, IA va 

 
11 Ion Dragomir, Eshatologia în teologia pr. Dumitru Stăniloae și în cea a lui Karl Barth, Editura Universităţii 
Bucureşti, Bucureşti, 2021, p. 45 
12 Ferdinand Rudolph Hassler, A popular exposition of the system of the universe, Published by G&C Carvill, 
New York,  1828, p. 189 
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contesta credințele religioase, transformând modul în care oamenii se raportează la Dumnezeu 

şi la Sfânta Scriptură. Există o mare probabilitate ca omenirea să nu mai cerceteze revelaţia 

divină pentru a răspunde la întrebările fundamentale. În schimb, oamenii vor pune aceste 

întrebări şi vor căuta răspunsuri care să vină exclusiv din partea ştiinţei13. 

Scopul a fost întotdeauna ca inteligența mașinilor robotice să avanseze cât mai rapid. 

Pentru ca mașinile să devină inteligente, ele trebuie dezvoltate până la punctul în care, în cele 

din urmă, pot concura cu bărbați și femei în toate domeniile intelectuale. Din păcate, armata 

Statelor Unite a cheltuit milioane și milioane de dolari pentru cercetare pentru a construi mașini 

robotice care ucid. Poporului american i se inoculează ideea că aceste lucru este important 

deoarece se doreşte  că nici un militar american să nu mai fie ucis, salvând astfel vieți prețioase 

americane. Deoarece acești roboți militari sunt programați să fie ucigași, ce se va întâmpla cu 

acele țări care au o capacitate mai mică de a construi mașini de război? La scurt timp după ce 

astfel de roboți vor fi construiți, ființele umane vor fi înăbușite împotriva mașinilor de pe 

câmpul de luptă14.  

Asistăm în prezent la o revoluție tehnologică care a modificat fundamental modul în 

care trăim, lucrăm și ne raportăm unii la alții. În plus, viteza cu care vedem progrese actuale nu 

are precedent istoric. Ne aflăm în mijlocul celei de-a 4-a Revoluții Industriale care vine pe 

urmele celei de-a treia revoluții industriale, de multe ori numită revoluția digitală, care a fost 

implicată în dezvoltarea calculatoarelor și IT. Nu trebuie uitat faptul că înainte de aceste două 

revoluții industriale au existat prima și a doua revoluție industrială. În secolele XVIII și XIX, 

prima revoluție a implicat o schimbare de la societățile preponderent agrare la o mai mare 

industrializare și, ca o consecință, s-au dezvoltat motorul cu aburi și alte evoluții tehnologice. 

A doua revoluție industrială din secolul al XIX-lea și începutul secolului XX este, de 

asemenea, cunoscută sub numele de Revoluția Tehnologică. Aceasta a fost perioada în care 

industria modernă a început să exploateze multe resurse naturale și sintetice care au dat naștere 

unor fabrici automate. Această perioadă a cunoscut creșterea mașinilor, uneltelor și 

computerelor. Cu toate acestea, este a patra revoluție industrială care este definită ca punctul 

culminant al tehnologiilor emergente, cum ar fi inteligența artificială (AI), învățarea automată, 

imprimarea 3-D, nanotehnologia, biotehnologia, știința materialelor, Internetul obiectelor 

(IoT), educația, realitatea virtuală, informatica cuantică și realitatea augmentată15.  

 
13 Melissa A. Rendsburg, The Impact of Artificial Intelligence on Religion: Reconciling a New Relationship with 
God, in Cyber Security and Artificial Intelligence, Summer 2019, p. 10 
14 Ibidem, p. 11 
15 M. Skilton; F. Hovsepian, The 4th Industrial Revolution Responding to the Impact of Artificial Intelligence on 
Business, Springer International Publishing, Cham, 2018 
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Comparativ cu revoluțiile industriale anterioare, cea de a patra evoluează exponențial, 

iar oamenii au probleme în a ține pasul cu amploarea transformării care a avut loc prin sisteme 

întregi de producție, management și guvernanță. Ceea ce a fost cândva science fiction în mintea 

noastră, este acum realitatea cu care ne confruntăm astăzi, cu IA ca rival al inteligenței umane. 

Cea de-a 4-a revoluție a IA este considerată a fi cea mai mare amenințare cu care se confruntă 

lumea în aceste zile și amenință securitatea națională și internațională. 

Inteligența artificială (AI) are legătură cu  roboţi, calculatoare maşini care au 

posibilitatea şi sunt programate să facă anumite sarcini inteligente. AI presupune: a acționa 

omenește; a gândi omenește (sisteme care funcționează în acelaşi mod ca mintea omenească, 

să rezolve problemele în același mod ca oamenii); a gândi rațional (se utilizează reprezentări 

logice); a acționa rațional (a descoperi acțiunea optimă, care aduce utilitatea maximă, indiferent 

de natura prelucrărilor interne)16. 

Inteligența artificială presupune un risc real pentru umanitate deoarece facilitează 

apariţia unui adevărat Big Brother care presupune o supraveghere totală şi care duce la anumite 

probleme unice în istoria omenirii: intimitatea este afectată în mod grav, libertatea are de suferit 

prin introducerea acelui credit social cum se întâmplă în acest moment în China. manipularea 

omului spre hedonism şi consumism cu ajutorul unor algoritmi care sugerează cumpărarea unor 

anumite produse sau vizitarea unor anumite locaţii, dependenţa de reţelele de socializare. Toate 

acestea duc la îmbolnăvirea spirituală a omului contemporan.  

Un alt pericol pentru omul contemporan este reprezentat de discriminarea celor săraci 

şi prăpastia dintre sărăcie şi bogăţie care se adâncește prin Inteligența artificială. Din această 

perspectivă sunt afectate drepturile şi libertăţile omului.  Alte riscuri la adresa omului sunt 

„supraevaluarea capacităților (IA), erori programatice, riscul atacurilor cibernetice, riscuri și 

răspunderi juridice, riscuri reputaționale.”17  

Transumanismul este o viziune asupra lumii, sau o filosofie, care favorizează puternic 

un răspuns afirmativ la problemele de mai sus şi care așteaptă cu nerăbdare ziua în care homo 

sapiens să fie înlocuit de ființe superioare din punct de vedere biologic și tehnologic. 

Transumanismul a fost definit ca „mișcarea intelectuală și culturală care afirmă posibilitatea și 

oportunitatea îmbunătățirii fundamentale a condiției umane prin rațiunea aplicată, în special 

prin utilizarea tehnologiei pentru a elimina îmbătrânirea și a spori considerabil capacitățile 

 
16 Florin Leon, Sinteze de inteligență artificială, Editura Tehnopress, Iași, 2020, pp. 5-6 
17 Titu-Marius I. Băjenescu, The Risks of Artificial Intelligence, in „Journal of Engineering Science”, vol. XXV, 
no. 4, 2018, p.51 
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intelectuale, fizice și psihologice umane”18. Un postuman nu ar mai fi o ființă umană, fiind atât 

de semnificativ modificată încât să nu mai reprezinte specia umană. La baza acestei viziuni 

asupra lumii stă o credință de bază că specia umană în forma sa actuală nu reprezintă sfârșitul 

dezvoltării noastre, ci mai degrabă începutul ei19.  

Instrumentele pe care transumaniștii le-ar folosi pentru a-și atinge scopurile lor includ 

manipularea genetică, nanotehnologia, cibernetica, îmbunătățirea farmacologică și simularea 

pe calculator. Cea mai ambițioasă și controversată viziune transumanistă implică conceptul de 

încărcare a minții. Potrivit susținătorilor, progresele în informatică și neurotehnologie vor 

permite, în câteva decenii, indivizilor să citească complet conexiunile sinaptice ale creierului 

uman, permițând o replică exactă a creierului să existe și să funcționeze în interiorul unui 

computer. Această simulare ar putea apoi să „trăiască” în orice formă mecanică a corpului 

dorită20. În cartea sa The Enchanted Loom, Richard Jastrow a speculat  în legătură cu acest 

moment viitor: „În cele din urmă, creierul uman, învăluit într-un computer, a fost eliberat de 

slăbiciunea cărnii muritoare.... Este în controlul propriului destin.... Adăpostit în zăbrele 

indestructibile de siliciu, și nu mai este constrâns în intervalul său de ani, ... o astfel de viață ar 

putea trăi pentru totdeauna”21.  

Din punct de vedere ideologic, „transumanismul se înscrie pe linia promovată de mai 

multe utopii fundamentate pe mitul progresului, structurate printr-un demers bazat pe empirism 

şi materialism. Este un amestec de gnosticism şi milenarism, imanentizând total promisiunile 

bazate pe credinţă, reprezentând o deturnare a conştiinţei eshatologice. Eshatonul devine 

capitolul istoriei, toate promisiunile făcute în diferite tradiţii religioase, inclusiv în creştinism, 

fiind deturnate, insistându-se asupra faptului că de vor fi împlinite total şi exclusiv în această 

lume (inclusiv prin depăşirea suferinţelor cauzate de boli sau biruinţa asupra lor). 

Transumanismul este orientat in întregime spre viitor, distanţându-se de orice referinţe şi repere 

ale trecutului. Transumanismul continuă si amplifică umanismul secularist”22. 

Ideologia transumanistă a fost promovadă foarte mult de către Ray Kurzweil care a 

prevăzut succesul inteligenţei artificiale in viitor şi întrepătrunderea acesteia cu natura umană. 

Kurzweil a înfiinţat în Silicon Valley o universitate, Singularity University, cu sprijinul 

 
18 Nick Bostrom, „The Transhumanist FAQ”, 1999, disponibil la 
http://www.transhumanism.org/resources/faq.html accesat în 22.07.2022  
19 Ibidem 
20 Ray Kurzweil, The Age of Spiritual Machines: When Computers Exceed Human Intelligence,  Viking, New 
York, 1999 
21 Richard Jastrow, The Enchanted Loom: Mind in the Universe, Simon & Schuster, New York, 1981, p.166–167 
22 Adrian Lemeni, Tehnicizarea vieţii umane, p. 492 
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financiar venit de la Google pentru a aduna, educa şi inspira liderii de opinie din diferite domenii 

să faciliteze promovarea dezvoltării exponenţiale a tehnologiei pentru viitorul omului23.  

Viziunea ambițioasă a transumanismului depășește cu mult credința în Singularitatea 

tehnologică și în prelungirea radicală a vieții. În 1982, sociologul William Sims Bainbridge a 

scris un manifest intitulat Religii pentru o civilizație galactică, în care a susținut un fel de religie 

pentru a promova răspândirea civilizației umane în spațiul cosmic. Douăzeci de ani mai târziu, 

nașterea Ordinului Inginerilor Cosmici a reprezentat prima împlinire a obiectivelor Bainbridge 

(între timp, a devenit director de program al Diviziei de Sisteme Informaționale și Inteligente 

din cadrul Fundației Naționale pentru Știință).  

Transumaniștii susțin că aceste certitudini se bazează pe îmbunătățirea continuă venită 

din partea științei și tehnologiei, deși majoritatea comunității științifice este profund sceptică cu 

privire la toate aceste trei utopii: încetarea îmbătrânirii, încărcarea minții și capacitatea de a 

reînvia oamenii care sunt criogenaţi.  

Transumanismul are în vedere acţiuni de îmbunătăţire şi de depăşire a condiţiei umane, 

prin transformări radicale ale organismului biologic, prin intermediul tehnologiilor şi nano-

tehologiilor. „Rezultatul interacţiunilor cu aceste tehnologii conduce la o entitate post-umană, 

percepută fie ca o nouă specie biologică, fie ca un cyborg, fie ca o făptură digitală şi 

dezîntrupată. Transuma- nismul vizează o făptură intermediară, care depăşeşte condiţia umană 

şi tinde spre cea post-umană. Este un fel de hiperumanism. In această viziune, sunt respinse 

chiar principiile şi valorile vechiului umanism, fiind considerate perimate. Transumanismul şi 

post-umanismul se focalizează pe o filosofie a emergenţei tehnologiilor într-o singularitate. 

Transumanismul acoperă sloganuri pentru o varietate de mişcări culturale, sociale, politice, 

toate vizând transgresarea condiţiei biologice a omului”24. 

Hava Tirosh Samelson spune că există trei tipuri de postumanism: filosofic, cultural şi 

tehnologic. Postumanismul filosofic şi cultural au legătură cu postmodernitatea, cu critica 

filosofică a umanismului fundamentat pe iluminism şi pozitivism25. Jacques Derrida şi Michel 

Foucault reprezintă doi filosofi importanţi pentru acest demers. Deconstrucţia gândirii şi 

metafizicii occidentale se află în centrul acestei filosofii de tip postumaniste.  

În cadrul postumanismului filosofic şi cultural omul nu mai este în centrul existenţei.  

Katherine Hayles vorbeşte despre postumanismul cultural în lucrarea sa How We Became 

 
23 J. Benjamin Hurlbut, Hava Tirosh-Samuelson, Perfecting Human Futures: Transhuman Visions and 
Technological Imaginations, Springer, London, 2016, p. 266 
24 Adrian Lemeni, Tehnicizarea inumană a vieţii, pp. 526-527 
25 Vezi Pr. Prof. Dr. Vasile Nechita, Umanismul de la gândirea scolastică la etica protestantă, Editura Vasiliana 
'98, Iaşi, 2002 
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Posthuman: Virtual Bodies in Cybemetics, Literature andInformatics26. În ceea ce priveşte 

postumanismul cultural, modelul informaţional este mai important decât întruparea într-o 

realitate materială, substratul biologic reprezintă un accident al istoriei. 

Dimensiunea pseudo-religioasă a tehnologiei în cazul transumanismului este mai mult 

decât evidentă. „Tehnologismul este noua religie, promovată de elita tehnocratică a lumii. Prin 

convingerile tehno-apocaliptice exprimate cu privire la Singularitatea ce va redefini natura şi 

visul transcendenţei prin tehnologie, tehnologismul se aseamănă cu fanatismul religios [...]. 

Tehnologismul, substituind creştinismul, va deveni religia dominantă prin care va fi permis 

accesul în noul rai, construit prin intermediul tehnologiei. Religia tehnologiei nu este doar o 

metaforă, un joc intelectual de idei, ci un puternic sistem de propagandă în spatele căruia există 

o periculoasă expansiune a tehnologiei autonome. în spatele religiei tehnologiei se poate desluşi 

o agendă dată de tehno-eugenie, care indică dimensiunea fascistă a acestei religii”27. 

 

IV. Atitudinea misionară cu privire la tehnologie şi progres 
tehnologic 
 

Automatizarea se fundamentează pe calcul şi pe eficienţă. Există nişte algoritmi exacţi 

care au în vedere aceste deziderate. Cu cât aplicaţiile şi procesoarele sunt mai performante, cu 

cât viteza de procesare este mai mare (4G, 5G, etc), cu atât există rezultate mai bune în ceea ce 

priveşte automatizarea. atât vom avea rezultate mai bune în automatizare. Aşa cum am văzut 

anterior, programul inteligenţei artificiale este unul ambiţios, vizând reproducerea gândirii 

umane prin aplicaţiile şi codurile software introduse în computer. Asocierea creierului cu hardul 

disk-ul uneui computer, iar a gândirii cu sistemul de procesare al unui calculator este 

reducţionistă. Din această perspectivă, „reprezentanţii inteligenţei artificiale reduc substanţial 

din pretenţiile iniţiale, concentrându se spre eficienţa dată de calculul algoritmilor. Ei susţin că 

obiectivul inteligenţei artificiale nu mai este reproducerea gândirii umane, ci rezultatele efective 

ale acestei gândiri28.  

Termenul de neuro-teologie se referă la încercarea de a integra neuroștiințele și teologia. 

În funcție de faptul dacă obiectul său este definit în termeni de religiozitate sau personalitate 

umană, neuro-teologia poate fi împărțită în două linii principale de cercetare. Prima linie de 

cercetare a fost dominantă în anii 1970 și 1980, când Eugene d'Aquili, Charles Laughlin și alții 

 
26 N. Katherine Hayles, „How We Became Posthuman: Virtual Bodies in Cybernetics, Literature, and 
Informatics”, in Technology and Culture, vol. 41, No. 2, Apr., 2000, pp. 392-395 
27 Daniel Dinello, Technophobia, University of Texas Press, Austin, 2005, p. 31 
28 Adrian Lemeni, Tehnicizarea inumană a vieţii, p. 305 
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au încercat să coreleze neuropsihologia cu fenomenele religioase, de exemplu, căutând factorii 

neuropsihologici determinanți ai comportamentului ritual29. 

 Cercetătorii au studiat, de asemenea, caracteristicile psihologice legate de dominația 

emisferei stângi sau drepte a creierului în raport cu diferite modele de credință și imagini ale 

divinului. John Ashbrook a sugerat termenul de neuro-teologie pentru acest tip de cercetare. 

Începând cu anii 1980, căutarea unor structuri cerebrale specifice și a funcționării creierului în 

corelație cu experiențele religioase sau mistice a ajuns în prim-plan30.  

Un număr tot mai mare de studii au arătat modul în care spiritualitatea și sănătatea 

mintală sunt legate. Foarte important, studiile au arătat că cei care sunt religioși și spirituali tind 

să aibă rate mai mici de depresie, anxietate și sinucidere. Acest lucru este valabil în întregul 

spectru de vârstă, studiile adolescenților arătând că preocupările religioase și spirituale sunt 

protectoare împotriva problemelor de sănătate mintală. Și mulți adulți citează credințele 

religioase și spirituale ca fiind importante pentru a face față diferitelor factori de stres de viață31.  

Dacă există o relație între spiritualitate și sănătatea mintală pozitivă, s-ar putea pune la 

îndoială care ar putea fi mecanismul de acțiune. De obicei, sunt împărțite mecanismele în cele 

indirecte și directe. Mecanismele indirecte au de-a face cu aspecte specifice ale unei anumite 

tradiții care ajung să aibă beneficii auxiliare pentru sănătatea mintală. De exemplu, mersul la 

biserică sau la alte evenimente sociale care fac parte dintr-o tradiție religioasă poate fi benefic, 

deoarece sprijinul social, în sine, este benefic pentru sănătatea mintală. Cu cât există mai mulți 

oameni în apropiere, cu atât mai bine omul poate face față diferitelor factori de stres de viață, 

inclusiv probleme cu locurile de muncă, relațiile sociale sau sănătatea. Majoritatea religiilor îi 

învață, de asemenea, pe oameni să evite o mulțime de comportamente cu risc ridicat care pot fi 

foarte dăunătoare sănătății și bunăstării noastre mintale. De exemplu, majoritatea religiilor ne 

învață să evităm alcoolul și drogurile, să nu fim promiscui și să încercăm să fim plini de 

compasiune și caritabili față de ceilalți. Urmând aceste învățături, oamenii vor evita în mod 

natural problemele de sănătate mintală, cum ar fi abuzul de substanțe și tind să fie mai optimiști 

și mai puțin deprimați. Aceste efecte nu au nimic de-a face cu a fi religios în sine și totul de-a 

face cu sfaturile religiei32.  

 
29 Eugene G. D’aquili, Andrew B. Newberg, The mystical mind: probing the biology of religious experience, 
Fortress Press, Minneapolis, 1999 
30 Reata Ashbrook Lacy McNutt, John Ashbrook and Some of His Descendants: "there Were Giants Then.", 
R.A.L. McNutt, 1974 
31 Prof Andrew B Newberg, Principles of Neurotheology, Routledge, London, 2013, p. 17 
32 Brian C. Alston, What Is Neurotheology?, BookSurge Publishing Charleston, South Carolina, 2007 
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Neuro-teologia aplicată poate învăța valoarea explorării laturii religioase și spirituale a 

omului ca o modalitate de îmbunătățire a sănătății și bunăstării mentale. Chiar și pentru cei care 

nu sunt religioși, urmărirea unor practici precum meditația și rugăciunea – chiar și atunci când 

sunt secularizate – spun cercetătorii poate fi benefică pentru reducerea stresului și a anxietății. 

Conectarea cu lumea mai mare – de a merge pe o plimbare în natură, socializarea cu prietenii 

și familia, sau încercarea de a face cartierul tău un loc mai bun de a ajuta pe alții - duce la un 

sentiment mai mare de compasiune și dragoste, emoții pozitive, care va face creierul mai 

sănătos. 

Inteligența spirituală este un termen folosit de unii filosofi, psihologi și teoreticieni ai 

dezvoltării pentru a indica paralele spirituale cu IQ (Coeficientul de inteligență) și EQ 

(Coeficientul emoțional). Danah Zohar a emis termenul de „inteligență spirituală” și a introdus 

ideea în 1997 în cartea sa ReWiring the Corporate Brain33. În același an, 1997, Ken O'Donnell, 

un autor și consultant australian, a introdus, de asemenea, termenul de „inteligență spirituală” 

în cartea sa Endoquality34  

În 2000, în cartea Inteligența spirituală, autorul Steven Benedict a subliniat conceptul 

ca o perspectivă care oferă o modalitate de a reuni spiritualul și materialul, care este în cele din 

urmă preocupat de bunăstarea universului și a tuturor celor care trăiesc acolo35 

Howard Gardner, inițiatorul teoriei inteligențelor multiple, a ales să nu includă 

inteligența spirituală în „inteligențele” sale din cauza provocării de a codifica criteriile științifice 

cuantificabile36. În schimb, Gardner a sugerat ca viabilă "inteligență existențială"37.  

Cercetătorii contemporani continuă să exploreze viabilitatea Inteligenței Spirituale 

(adesea abreviată ca "SQ" sau "SI") și să creeze instrumente pentru măsurarea și dezvoltarea 

acesteia. Până în prezent, măsurarea inteligenței spirituale a avut tendința de a se baza pe 

instrumente de autoevaluare, care pot fi susceptibile la raportări false sau nesigure. Cu toate 

acestea, în teza sa de doctorat din 2009, Yosi Amram a constatat că măsura auto-raportată a 

inteligenței spirituale a prezis eficacitatea ei așa cum a fost evaluată de observatorii externi38.  

 
33 D. Zohar, ReWiring the Corporate Brain: Using the New Science to Rethink How We Structure and Lead 
Organizations, Berrett-Koehler Publisher, London, 1997 
34 Ken O'Donnell, Endoquality - as dimensões emotionais e espirituais do ser humano nas organanizões, Casa 
da Qualidade, Brazil, 1997 
35M.  Levin, Spiritual Intelligence: Awakening the Power of Your Spirituality and Intuition, Hodder Paperbacks, 
London, 2000 
36 Howard Gardner, A Case Against Spiritual Intelligence, in The International Journal for the Psychology of 
Religion, Vol. 10, Issue 1, 2000, pp. 27-34 
37 Howard Gardner, Intelligence Reframed: Multiple intelligences for the 21st Century , Basic Books, New york, 
1999) p.53 
38 Yosi Amram, „The Contribution of Emotional and Spiritual Intelligences to Effective Business Leadership – 
ProQuest, 15 January 2009,  www.proquest.com. accesat la 30.07.2022 
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În această cercetare, el a desfășurat, de asemenea, 360 de evaluări ale inteligenței spirituale și 

ale inteligenței emoționale, prezice ratingurile eficacității conducerii, oferind valabilitate 

predictivă pentru SI chiar și atunci când inteligența emoțională controlează viaţa omului. 

Studiile efectuate de alți cercetători au arătat că SI-ul liderilor poate prezice o varietate de 

rezultate pozitive, cum ar fi performanța financiară a organizațiilor lor39.  Astfel de studii de 

metodă încrucișată conferă validitate generală construcției inteligenței spirituale și auto- și 

evaluărilor sale 360.  

Neil Postman arată care este legătura dintre cultură şi tehnologie, şi pleacă de la faptul 

că anumită cultură se dezvoltă plecând de la limitele tehnologice. Tehnologia nu are doar 

implicaţii concrete, care pot fi măsurate prin progres economic, ci aceasta generează o anume 

percepere a realităţii. „Această percepere şi reprezentare a realităţii prin intermediul tehnologiei 

se manifestă inclusiv în viaţa socială şi culturală a omului. Istoria poate fi înţeleasă în cheia 

unei reprezentări tehnologice. Arnold Toynbee a popularizat sintagma de revoluţie industriala, 

care a caracterizat o anumită perioadă istorică, generând anumite tipare mentale şi 

comportamentale. în istorie avem epoca de piatră, epoca bronzului, a fierului. Oswald Spengler 

vorbeşte de perioada maşinilor tehnice, iar sociologul Daniel Bell de perioada marcată de 

revoluţia post-industrială. Walter Ong vorbeşte despre cultură orală, cultură bazată pe scris, 

cultură bazată pe tipărire şi cultură electronică. Marshall McLuhan, la rândul său, menţionează 

epoca Gutenberg înlocuită de perioada comunicării electronice”40. 

Intr-o cultură unde sunt utilizate ca instrumente, organizarea economică, socială, viaţa 

culturală, educaţională şi religioasă nu sunt îndrumate de tehnologii. Chiar în situaţia în care 

asistam la dezvoltarea mecanismelor mecanie, atunci când tehnologia este instrumentală, 

aceasta este parte integrată dintr-o cultură. În Evul Mediu autoritatea era dată de teologie şi nu 

de progresul tehnologic. În cultura în care tehnologie este văzută doar ca un instrument util 

omului, teologia oferă o reprezentare corectă asupra lumii.  

Neil Postman spune că tehnocraţiile din Occident se fundamentează pe cele mai 

importante descoperiri tehnologice, precum ceasul mecanic ce a furnizat o nouă perspectivă cu 

privire la timp, tiparul care a influenţat transmiterea informaţiilor, telescopul care a fost folosit 

pentru cercetarea astrelor. El îl consideră pe Francois Bacon ca fiind primul reprezentant al 

epocii tehnocratice. El a spus că ştiinţa trebuie să contribuie prin aplicaţiile sale practice, prin 

inovaţiile tehnologice la îmbunătăţirea condiţiei umane şi, în final la fericirea omenirii. În 

 
39 Evren Ayranci, „Effects of Top Turkish Managers Emotional and Spiritual Intelligences on their 
Organizations Financial Performance”, in Business Intelligence Journal, 2011 
40 Adrian Lemeni, Tehnicizarea inumană a vieţii, p. 369 
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lucrarea Novum Organum a insistat asupra legăturii dintre progres şi inovaţia tehnologică, 

insistând asupra ştiinţei experimentale41. „Pe linia deschisă de Bacon, care sublinia că adevărata 

cunoaştere conduce la putere, că ştiinţa reprezintă un motor al progresului, prin aplicaţiile sale 

tehnologice, se consolidează o mentalitate conform căreia progresul omului este fundamentat 

prin ştiinţă şi tehnologie. Dumnezeu nu este eliminat, dar centralitatea viziunii teologice, a 

gândirii simbolice este subminată. Prin acest traseu, ştiinţa baconiană a pregătit revoluţia 

industrială, prin care mecanismul a devenit adevărata divinitate a lumii, după afirmaţia lui 

Thomas Carlyle. Lumea occidentală s-a angajat pe calea devenirii unei tehnocraţii, fără să mai 

existe posibilitatea unui punct de întoarcere”42. 

Dezvoltarea robotizării este legată de o serie de factori. Având în vedere complexitatea 

sarcinilor care trebuie îndeplinite într-o societate, există o dependență tot mai mare de 

instrumente tehnologice sofisticate (pentru comunicare, transport, prelucrarea informațiilor 

etc.). Acestea depășesc viteza și precizia acțiunilor și reacțiilor umane, precum și capacitățile 

de memorie și percepție. Într-o societate complexă și globalizată de actori din ce în ce mai 

interconectați, robotizarea depășește limitele fizice și cognitive umane în procesele decizionale 

și de reglementare.  

Robotizarea promovează obiectivul de a reduce la minimum costurile de producție și de 

forță de muncă.  

Robotizarea reduce pericolele la care sunt expuși muncitorii. Acest lucru este valabil în 

special în industriile potențial periculoase, precum și în poliție și în armată43. Dorința de a crește 

performanța și profitabilitatea proceselor într-o societate din ce în ce mai complexă și 

tehnologizată a condus la (cel puțin în societățile care își pot permite mijloace tehnologice 

sofisticate) la înlocuirea treptată a persoanei umane cu mașina. Robotizarea are deja capacitatea 

de a ajuta în mod semnificativ sectorul medicamentelor prin recunoașterea și detectarea bolilor 

prin mijloace rapide, eficiente și standardizate. De asemenea, face posibilă compensarea 

handicapurilor (de exemplu, protezele), administrarea automată a tratamentelor și efectuarea 

unei intervenții chirurgicale cu un grad ridicat de precizie sau de la distanță.  

În ciuda avantajelor robotizării, trebuie remarcat faptul că s-a dezvoltat într-o cultură 

care nu mai tolerează limitele persoanei umane. Proiecte care implică persoane asistate de roboți 

sau persoane umane robotizate (sau augmentate) sunt motivate de dorința de a elibera omenirea 

 
41 Francois Bacon, Novum Organum, Bottom of the Hill Publishing, San Francisco, California, 2012 
42 Adrian Lemeni, Tehnicizarea inumană a vieţii, p. 371 
43 „The Humanization of Robots and the Robotization of the Human Person” in Ethical Perspectives on Lethal 
Autonomous Weapons Systems and Augmented Soldiers, The Caritas in Veritate Foundation Working Papers, 
Geneva, 2017 
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de constrângerile biologice (de exemplu, rezistenta fizica, capacitatile mentale, imbatranirea 

etc) astfel încat să fie stăpânul fiinţei şi devenirii sale. Desigur, acest lucru nu se încadrează în 

filosofiile utopice „trans” sau „post-umaniste” care pătrund în anumite sfere ale gândirii 

contemporane.  

Robotizarea este totuși asociată și motivată de ideea că persoana umană este capabilă să 

se transforme astfel încât să scape de condiția sa biologică limitată, fragilă, o condiție care este 

considerată insuportabilă și, prin urmare, trebuie depășită44. 

Robotizarea se dezvoltă în contextul „crizei antropologice”, înțeleasă ca fiind o 

interogare radicală a identității și a realității reale a persoanei umane. Intensificarea robotizării, 

cu redundanța sau transformarea ulterioară a persoanei umane, are implicații pentru anumite 

societăți și anumite grupuri de populație. Unele societăți nu își pot permite o robotizare eficientă 

și anumite grupuri sau clase de populații care, din motive economice sau din motive fizice sau 

mentale personale, sunt lăsate în urmă din cauza lipsei lor de acces la tehnologii45.  

Provocările venite din partea progresului tehnologic, a biotehnologiei şi a 

transumanismului presupune cunoaşterea acestora în detaliu şi combaterea lor se poate face 

printr-un dialog real între ştiinţă şi teologie, ca două căi reale ale cunoaşterii umane, prioritară 

atât pentru omul de ştiinţă, cât şi pentru cel credincios. Pericolul ideologizării celor două 

domenii este foarte mare, dar la fel de mare este şi cel al autonomizării de tip reducţionist46.  

Misiunea bisericii, având la vază revelaţia divină, învaţă că înţelegerea şi cunoaşterea 

lui Dumnezeu şi a lumii se realizează într-un registru cu totul diferit şi în alte coordonate faţă 

de cele propuse de tehnologie şi progresul tehnologic. „Teologic, intuim un nivel de realitate 

corespunzând ne-creatului, un altul corespunzând creatului, precum şi o ruptură de nivel între 

cele două pe care doar iniţiativa din spaţiul necreatului o deschide experimentării în spaţiul 

creatului”47. 

Chiar daca Biserica prin misiunea sa este deschisă spre dialog cu ştiinţa pentru 

diseminarea progresului tehnologic, rămâne calabil totuşi  pericolul imixtiunii ideologice care 

se transformă în funcţie de context şi oportunitate48.  

 
44 D. Lambert, “Risques et espoirs d’un discours sur la vulnérabilité humaine” in Fragilité, dis-nous ta grandeur 
Paris, Cerf, 2013, pp. 13-30 
45 Birgit Beck, Michael Kühler, Technology, Anthropology, and Dimensions of Responsibility, Springer-Verlag, 
Berlin, 2020, p. 131 
46 Pr. Prof. univ. Dr. Gheorghe Istodor, Teologie şi ştiinţă, Editura Mitropolia Olteniei, Craiova, 2022, p. 330 
47 Nivelurile de realitate evidenţiate de Basarab Nicolescu în cheie de lectură ştiinţifică şi filosofică fac referire la 
natură, deci la ceea ce ţine ontologic de creat (Pr. Prep. Dr. Răzvan Andrei Ionescu; Lect. Dr. Adrian Nicolae 
Lemeni, op.cit., p. 346) 
48 Vezi Pr. Prof. Dr. Vasile Nechita, Maladiile necredinţei şi misiunea Bisericii, Editurile Garuda Art / Vasiliana 
'98, Chişinău-Iaşi, 2006 
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Concluzii 
 

Modernitatea se confruntă cu multe probleme şi provocări. Omul trebuie să răspundă 

provocărilor şi problemelor cu totul noi și diferite pe care viața i le pune în față. Sociologii, 

pedagogii și oamenii de ştiinţă şi teologii  sunt, în general, de acord că lumea de astăzi se 

schimbă într-un ritm semnificativ mai rapid decât înainte. Progresul tehnologic și inovațiile 

sociale ale secolelor XX şi XXI au transformat lumea mult mai repede decât, de exemplu, 

întregul proces de dezvoltare tehnologică din perioada medievală sau industrială.  

Acest proces se caracterizează şi printr-o pierdere a valorilor reale. Pe de o parte, lumea 

de astăzi funcționează ca o piață, ceea ce înseamnă că principiul economiei de piață încearcă să 

se impună ca normă generală. Pe de altă parte, persoana este noțiunea axiologică centrală a 

creștinismului: persoana este măsura tuturor valorilor pentru că exprimă însăși desemnarea 

ființei umane, posibilitatea și scopul ei de a fi după chipul și asemănarea lui Dumnezeu (Facere 

1, 26). Pentru a fi sigur, conceptul de persoană nu este doar o categorie creștină: mai exact, este 

posibil să o găsim și în alte concepții filosofice și teologice. Cu toate acestea, numai 

creștinismul a produs o ontologie integrală a personalității și a stabilit o pedagogie personală 

corespunzătoare pe baza ei. Ar fi greșit să vedem această pedagogie personală ca pe un principiu 

teoretic; ar trebui să fie văzută, mai degrabă, ca experiența vie a Bisericii, întemeiată înaintea 

tuturor în personalitatea teandrică a lui Hristos. 

Progresul biotehnologiilor reprezintă un real pericol la adresa omului contemporan. 

Omul domneşte asupra creației; el este conducător al creației prin porunca lui Dumnezeu. 

Cultivă creația și o gestionează cu permisiunea și autorizația specială a lui Dumnezeu, astfel 

încât să nu o poată însuși singuri. Deși o gestionează, nu trebuie să o uzurpe. Aceasta înseamnă 

că jurisdicția omului este limitată și ei nu se poate comporta ca Dumnezeu, ci ca administrator 

și manager ai lui Dumnezeu care a fost autorizaț de El. Aroganța care se manifestă prin 

practicarea biotehnologiilor are consecințe atât pentru ființele umane însele, cât și pentru natură.  

Energiile lui Dumnezeu există în creație. Dumnezeu a creat lumea din nimic și o 

conduce prin energiile Sale necreate, nu prin mijloace create. Creația nu dă roade automat, iar 

reproducerea nu este o caracteristică a creației, ci energia lui Dumnezeu este cea care o aduce. 

Tocmai din acest motiv, cei care sunt în contact cu Dumnezeu, sfinții, iubesc și respectă creația. 

Acest lucru înseamnă, de asemenea, că nu vitaminele și caloriile sunt cele care hrănesc ființele 

umane, ci Dumnezeu care le ține în viață prin alimente, vitamine și calorii.  

Odată cu căderea omului, corupția a intrat și ea în creația irațională, astfel încât natura 

suferă împreună. Creația nu are voință morală și nu poate face rău, ci a fost schimbată prin 
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căderea omului. Pentru că omul este microcosmosul întregului univers și legătura de legătură 

care ține creația laolaltă, căderea sa a avut consecințe devastatoare pentru întreaga creație, în 

timp ce el a târât-o cu el în păcat. În același timp, însă, regenerarea creației va avea loc prin 

regenerarea ființelor umane prin harul lui Dumnezeu.  

Multe dintre eforturile depuse de geneticieni pot fi considerate ca o încălcare a naturii. 

Prin intermediul ADN-ului recombinant de la diferite organisme și plante, folosind un proces 

diferit de reproducerea naturală – introducerea genelor animale și umane în plante – ei încearcă 

să intervină în natură. Acest lucru are consecințe grave. Desigur, nu respingem orice încercare 

de a îmbunătăți resursele și produsele pământului și lucrurile create. Cu toate acestea, nu trebuie 

să ajungem în punctul în care aceste lucruri create sunt schimbate, ducând la contaminarea 

genetică a mediului și la o criză a ecosistemelor, care poate da naștere unor consecințe 

neprevăzute pentru sănătatea și viața umană.  

Argumentul că fenomenul foametei pe planeta noastră va fi tratat prin intermediul unor 

astfel de metode de recombinare a ADN-ului organismelor și plantelor este invalid din punct 

de vedere bioteologic. Foametea este tratată prin asigurarea faptului că sistemele sociale și 

economice prevalează, astfel încât bogăția să nu fie concentrată în mâinile unui număr mic de 

oameni. De asemenea, este contracarată prin reducerea armamentului și a cercetării spațiale. 

Nici argumentul că produsele alimentare ar trebui îmbunătățite nu este valabil din punctul de 

vedere al bioeticii ortodoxe, pentru că dragostea iubirii de bani, a ambiției și a indulgenței de 

sine sunt cele care poluează natura prin supraproducție și supraconsum. Sănătatea oamenilor nu 

depinde doar de alimentație, ci mai ales de faptul că viața lor are sens. 

În același mod, boala nu este doar rezultatul unor factori externi, ci provine, pe de o 

parte, din coruptibilitatea și mortalitatea moștenite de ființele umane și, pe de altă parte, din 

problemele existențiale care îi preocupă și rămân nerezolvate. Un medic obișnuia să spună că 

nu ne îmbolnăvim de lucrurile pe care le mâncăm, ci de lucrurile care ne „mănâncă”. În cele 

din urmă, multe astfel de eforturi arată că omul vrea să devină nemuritor sau să se simtă 

nemuritor prin propriile sale abilități, ca și cum ar fi un mic Dumnezeu, și vrea să trăiască într-

o lume veșnică și sănătoasă, ignorând faptul de mortalitate și coruptibilitate, trecând cu vederea 

„cerul nou și pământul nou” care vor veni după a Doua Venire a lui Hristos. 

Dezvoltarea ingineriei genetice vine şi la cu foarte multe provocări pentru omnul 

contemporan şi demnitatea sa. Înțelegerea demnității umane în creștinism este cu adevărat 

revoluționară. Se crede că fiecare om este vrednic așa cum este creat după chipul și asemănarea 

lui Dumnezeu. Acest lucru face în mod clar aluzie la faptul că fiecare om posedă demnitate. 

Prin urmare, omul nu are propria demnitate, dar Dumnezeu îi dă demnitatea și este rodul milei 
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lui Dumnezeu. Demnitatea umană a chipului și asemănarea lui Dumnezeu constă tocmai în 

asemănarea lui Dumnezeu însuși. Deși omul a fost creat după chipul lui Dumnezeu, din cauza 

păcatului strămoșesc, el își pierde demnitatea, iar Hristos este Cel care devine mântuitorul 

omenirii și care restaurează demnitatea. 

Teologia ortodoxă leagă ideea demnității de înțelegerea omului ca ființă rațională. 

Intelectul este ceea ce face ca un om-om și capabil să trăiască moral, în conformitate cu acest 

om este o ființă unică și irepetabilă, care are propria demnitate și, prin urmare, Dumnezeu poate 

da omului răspunsul pentru raționalitatea și moralitatea vieții sale. Demnitatea persoanei umane 

nu este încălcată atunci când o ființă umană își pierde abilitățile intelectuale și caracteristicile 

fizice. Astfel, fiecare persoana, indiferent de diferenţe, trebuie respectata, chiar si atunci âand 

se pare ca îşi pierde demnitatea, fie fizic, fie moral. Prin urmare, odată cu trecerea timpului, a 

existat o dezvoltare a demnității personale, care corespunde principiilor etice creștine. Relația 

interpersonală corespunde relației biblice dintre om și Dumnezeu, care este Creatorul. Omul a 

fost creat ca o icoană a lui Dumnezeu ca o ființă liberă invitată să coexiste cu Dumnezeu.  

Cercetarea genetică poate fi o mare contribuție la rasa umană, dacă o folosește în 

conformitate cu voința lui Dumnezeu, pentru a păstra și dezvolta lumea creată. Poate fi, de 

asemenea, un pericol, dacă este folosit având la baza egoismul, autonomia şi atotsuficienţa. 

Există doar un mic pas între genom care poate elimina bolile prin cercetare și crearea de 

organisme artificiale care pot distruge lumnea. Separarea intervenției terapeutice și non-

terapeutice asupra corpului uman este foarte grea și solicitantă, mai ales dacă organismul este 

văzut ca un corpus psiho-fizic. Trupul lui Hristos, care este Biserica, trebuie văzut ca o cheie 

hermeneutică de interpretare a trupului și pentru că caracteristicile Bisericii pot oferi criterii de 

diferențiere permise forme neautorizate de intervenție genetică.  

Transumanismul reprezintă de departe cea mai nouă provocare venită din sfera 

tehnologiilor şi a dezvoltării tehnologice. Căutarea nemuririi este un „prezent continuu” în 

istoria omenirii. Din perspectiva Bisericii noastre ortodoxe, Hristos, Fiul lui Dumnezeu 

Intrupat, este garantul vieţii veşnice. În lumea secularizată de astăzi, ideea că știința și 

tehnologia vor obține o viață nesfârșită a proliferat şi a luat forma transumanismului. Biserica 

trebuie să țină seama de aceste interpretări și să dea creștinilor răspunsuri la provocările aduse 

de această ideologie şi pseudo-religie. În zilele noastre, nu există nicio tehnologie capabilă să 

contribuie la o prelungire radicală a vieții. Dacă, totuși, astfel de progrese tehnologice vor 

apărea vreodată, Biserica va trebui să analizeze implicațiile morale și spirituale ale fiecăruia 

dintre ele. Ca principiu, nu există nicio contradicție între creștinism și o viață lungă. Cu toate 

acestea, viața biologică nu trebuie idolatrizată. Există cauze legitime pentru ca omul să-și dea 
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viața: „Căci cine va voi să-şi scape sufletul îl va pierde, iar cine va pierde sufletul Său pentru 

Mine şi pentru Evanghelie, acela îl va scăpa”.  (Marcu 8,35). Ceea ce este important este modul 

în care este trăită viața, indiferent de durata acesteia. Din acest motiv, există contradicții între 

perspectiva transumanistă, preocupată strict de existența noastră pământească, și cea a Bisericii, 

care îl invită pe om la o veșnicie petrecută în prezența lui Dumnezeu.  

Din perspectivă misionară, evaluarea tehnologiei şi a progresului tehnologic trebuie să 

se realizeze în perimetrul distincţiei pauline dintre dar şi chemare cu privire la om. Omul ateu, 

autonom şi atotsuficient degenerează şi deturnează arât darul primit de la Dumnezeu prin actul 

creaţieim cât şi chemarea sa la asemănarea cu Creatorul său şi la desăvârşire. 
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